

抽丝剥茧觅真相 一心为民保平安

——记市公安局相山分局刑警大队技术室主任任明礼

■记者 朱冬
通讯员 刘波

近日,安徽省公安厅隆重举行了2018年度全省公安机关“4+1”岗位争先命名活动,市公安局44名民警和5个基层所队被安徽省公安厅评选命名为2018年度“十百千”江淮卫士和“十佳百优”所队。市公安局相山分局刑警大队技术室主任任明礼就在其中。

从事刑事科学技术工作20年来,任明礼一直保持着勤勤恳恳、兢兢业业的工作作风。作为相山公安分局技术室负责人,每一个重大案件现场从实地勘查、指挥协调到勘查监控、物证的发现提取送检,他都事事干在前。多少个深夜,总能看到他在办公室忙碌的身影,每次警笛声响起时,总能看到他带领技术人员火速赶往现场。

20多年的时间,他累积勘查的现场数超过万起,最多的一天,他和同事勘查22起刑事犯罪现场。通过现场提取的痕迹物证认定的“长山路王某某被杀案”“邢某某黑社会团伙犯罪案”“相山北路陈某被杀案”“闸河路陈某被杀案”等重大系列案件1000余起。

由于工作突出,任明礼先后被评为“全省公安机关杰出人民警察”“全省公安机关优秀人民警察”“全省刑事技术工作先进个人”“全市公安机关十大平安卫士”等荣誉称号,荣立个人二等功一次,三等功四次,他所带领的刑事科学技术室被评为“全国示范刑事科学技术室”,2017年被公安部评定为一级刑事科学技术室。

任明礼这个普通得不能再普通的姓名,却是一个令罪犯闻风丧胆、令刑警肃然起敬的名字,哪怕是复杂得理不出一点头绪的犯罪现场,只要任明礼在场,侦查人员就会充满信心。

从1994年8月参加工作至今,任明礼奔波在一个又一个犯罪现场,不放过每一个细节。犯罪现场环境复杂多样,可能在高楼下、悬崖边、水塘中,也可能在满是蚊虫的丛林中或臭气熏天的污水中。有时要克服满地血污、腐败变形尸体带来的强烈的冲击,也有时要冒着塌方、爆炸的危险,在现场勘验提取犯罪嫌疑人作案留下的蛛丝马迹。



任明礼认真进行物证提取工作。(资料照片)



勘验现场时,任明礼不放过任何细节。(资料照片)

2014年9月3日,相山区闸河路一居民楼内发生一起死亡两人的特大杀人案件。接到指令后,任明礼带领技术人员赶到现场进行勘验。作案以后,嫌疑人已对现场进行打扫清理,现场遭到了严重破坏,要想提取有效的痕迹和物证已经很难。从中午12时到晚上8时,任明礼带领的勘验组历时8个小时对犯罪现场进行全面客

观、细致入微的现场勘验和物证提取工作。物证检验工作连夜开展,第二天上午,实验室反馈检验结果没有发现有价值的信息。案件不破,现场勘查不止,没有检出有价值的结论,检验鉴定不止。

随后,任明礼带领勘验组一心扑在现场上。从中心现场到外围现场、从主体现场到关联现场,反复模拟,研究分析。经过一次

又一次的复勘,一星期以后,DNA实验室的技术人员终于在现场勘查人员提取的数百份检材中检出嫌疑人的基因型,从而为案件的认定和顺利起诉打下了坚实的证据基础。

刑事技术工作在公安工作中条件较苦,工作任务繁重,专业性强,工作程序复杂。和这样一份工作说“爱”,任明礼经常说态度是关键,把工作当成事业,就会发

现自己的价值。利用现场的痕迹物证与犯罪行为之间的关系,研究有效物证的发现提取,通过物证的检验鉴定查询比对发现犯罪线索。

俗话说:打铁先得自身硬。多年来,任明礼不断学习、总结,撰写的多篇论文在国家级刊物上刊发,对推动我市公安刑事科学技术工作产生了积极重要的影响。

一件件铁证如山的案件、一个个闪光的荣誉,连缀成任明礼美丽的人生痕迹,这是对他工作的肯定。“荣誉是集体的,我只是做了自己应做的工作。在今后的工作中,我要继续认真履行‘人民警察为人民’的庄严承诺,继续以高度的敬业精神和顽强的工作作风,不忘初心,砥砺前行,为守护一方平安贡献自己的力量。”任明礼说。

敢于追梦的铿锵玫瑰 ——皖北煤电集团内退职工王海云创业小记

■记者 徐志勤 通讯员 吴琼

王海云的洁车服务站,已成立了3年时间。2016年底,在矿区企业的转岗分流中,“80后”王海云萌发出自主创业的念头。

经过了最初的迷茫期,这位身形娇小的女子终于用奋斗和汗水在汽车美容服务行业闯出了一片天。

转岗创业开头难

王海云曾是皖北煤电钱营孜矿宣传部干事,善于摄影,是省摄协会员,其拍摄的作品曾广泛发表在多家报刊媒体上。

长期的摄影工作驱使王海云去追求一切美好的事物。转岗分流后,王海云最终决定做一项自己喜欢的事业:汽车美容。

经过前期市场分析,她和3

位同样转岗分流的伙伴欣喜地发现,在经济发展突飞猛进的今天,汽车产业无疑是一个朝阳产业。创业的想法一明确,王海云和小伙伴们随即启动开店程序,找高端4S店学习相关技能,一边当学徒一边现学现用做技工,为店铺选址东奔西走,千方百计筹集创业资金,有条不紊地装修店铺购买设备……2016年3月初,王海云与小伙伴们一起,拿出多年的全部积蓄以及筹得的资金共计40多万元创办了汽车美容店。

开店的当天,大家心里百感交集:他们始终记得在创业初期给予无私帮助的爱心企业和人士。比如来自合肥的设计师,在耳闻这几名矿区员工的创业故事后,免费为他们设计了一个价值万元的品牌LOGO……

创业开头难。为了降低成本,王海云自己当过店员。车辆

多时,她自己一天要洗车20多辆,即使是寒冷的冬天也累得满头大汗。在种类繁杂、日新月异的洗车工序和技术中,王海云与合伙人坚持高标准的洗车技术和周到服务,有效、迅速地开拓了市场,使会员人数据增到千余名,业务量也是水涨船高。王海云及同伴还大力拓展业务,采取预约上门提车的方式,让顾客洗车更方便。利用“互联网+”平台,打造洗车业的新品牌。

洗车店正常运营后,王海云又立足自身的兴趣爱好开辟新的天地。

努力实现梦想

上大学时,王海云学的是新闻专业,对于写作具有相当的功底。她冒出一个想法,给孩子打造一个“创意读写”学习圈,在“特长”方面实现自身价值。她经过多

方实地考察,加盟国内一家高端作文品牌,参加了培训辅导,取得了教学资格,并通过自身努力,取得教师资格证。

自2017年4月加盟运营以来,王海云的培训机构坚持走“小而精、精而美”的品牌创建路线和“半公益型”运营模式,建立科学规范的学习体系,按照年龄和知识结构进行分层教学,以品质、口碑、实力赢得家长的认可、学员的喜爱。

2017年3月,安徽省总工会选取优秀工会创业带头人代表组成巡回宣讲团,在全省产能过剩企业中开展巡回宣讲活动。报告会上,王海云分享了自己和工友们的创业事迹。

“生活应多一点尝试,感恩、努力、踏实、创新的人,一定会有认可的。”王海云说,“梦想丰富多彩,我会通过努力,把梦想一一实现。”

甘当基层妇联“螺丝钉” ——记临涣镇沈桥村妇联主席张启侠

■记者 朱冬

况,每一个村民需要解决的困难,她都会仔仔细细地记在笔记本里。“每天出门我都会随身带着个笔记本,有时村民跑来向我反映些问题、提出点意见建议,我都会记下来,也方便及时帮助大家解决困难。”村民吴加坤身患胃癌,家境贫寒,多次打算放弃治疗。张启侠得知后,从女儿那借了5000元钱,购买了生活用品,送到吴加坤家中,鼓励他勇敢面对生活,战胜病魔。张启侠还多方协调,为其争取政策到医院住院治疗。这些让吴加坤夫妻感动得热泪盈眶。

为贫困户徐秀荣购买衣物,看望五保户王光太,照顾重病老人王光运……25年来,张启侠时刻心系村民,竭尽所能帮助困难群众。

“身为一名基层干部,就应该多为群众考虑。”采访中,这是张启侠说得最多的一句话。张启侠

觉得,作为村里的一分子,作为一名村干部,一个村就是一个家,村里的事就是她自己的事。所以,当这个“家”遇到啥事,张启侠总爱冲在前面。

2018年,我市遭遇罕见台风,张启侠不顾自己正发着39℃的高烧,第一时间冲到前线,带领村民抗洪抢险,连续两个昼夜不眠不休地战斗在第一线,最大限度挽回群众和集体损失。任务完成了,张启侠也累得病倒了,她的“拼命三郎”的精神让村里的老少爷们敬佩不已。

由于表现突出,张启侠多次荣获市县“三八红旗手”“优秀共产党员”“科学种田能手”等荣誉称号。

张启侠,一位平凡的农村基层工作者,20多年来兢兢业业,任劳任怨,甘当基层妇联工作的“螺丝钉”。她在平凡的岗位上,努力书写美丽人生,执着而坚定……

节约
纸张
人人
有责

